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У статті розглядається роль та місце децентралізованої системи управління на 
підприємствах промисловості будівельних матеріалів. Розкриваються основні 
принципи та елементи системи управління за сферами відповідальності. 

In article are examined role and place decentralization of management on enterprises of 
industry of the building materials. Author considers underlying principles and components 
of decentralization of management. 

 

В сучасних конкурентних умовах система управління 
господарюючого суб’єкта повинна своєчасно виявляти та усувати 
недоліки розвитку, знаходити внутрішні резерви для покращення 
стану підприємства, підвищувати економічний ефект та 
забезпечувати його фінансову стійкість. Ця мета може бути 
досягнута шляхом удосконалення організаційно-економічного 
механізму на базі широкого використання принципів і форм 
внутрішньогосподарської децентралізації управління.  
Децентралізація – це об’єктивний процес розподілу (делегування) 

відповідальності між менеджерами в частині управління, 
планування і контролю витрат та результатів діяльності [2, с.74]. 
В.С.Лень визначає децентралізацію як якісно новий тип 
управління, спрямований на максимізацію прибутків [4, с.144]. 
Децентралізація управління визначає місце кожного підрозділу в 
інформаційному просторі, делегуючи йому певні повноваження і 
відповідальність.  
Децентралізація управління справляє прямий вплив на 

організацію обліку. Серед більшості науковців даний обліковий 
напрямок отримав вагомої підтримки. Так, ще згідно з принципом 
П.Рібеля, всі результати господарської діяльності (доходи і витрати) 
рекомендувалось обліковувати там, де вони виникають, 
перерозподіл їх вважався неможливим і недоцільним [7, с.118]. А 
на думку Л.В.Нападовської, „…майбутнє має належати 
децентралізованому обліку” [5, с.471].  
Питанням децентралізації системи управління, в тому числі і 

обліку, приділяється значна увага у працях вітчизняних і 
зарубіжних вчених, зокрема: С.Ф.Голова Т.П.Каропової, В.С.Леня, 
Л.В.Нападовської, С.О.Стукова, Р.Ентоні, Дж.Ріса, Вандер Віла, 
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В.Ф.Палія, М.С.Пушкаря, Д.У.Уракова, А.В.Яругової та ін.  
Однак, незважаючи на актуальність проблеми, відсутні єдині 

підходи до розуміння змісту сфери відповідальності. Узагальнюючи 
різні підходи, історію становлення та практичний розвиток 
децентралізованого обліку, сферою відповідальності слід визнавати 
організаційну одиницю системи управління, керівник якої 
наділений певними повноваженнями, делегованими йому вищим 
керівництвом, та відповідальний за досягнення визначених 
виробничо-фінансових показників діяльності.  
Розглядаючи сутність сфер відповідальності, слід підкреслити 

основні моменти: 
1) сфера відповідальності не повинна розглядатись лише як 

певний структурний підрозділ, допускаючи, що сферою 
відповідальності може бути кілька підрозділів одночасно, а інколи й 
одна особа; 

2) доцільним є встановлення нормативних (бюджетних) завдань 
та цілей для кожної сфери відповідальності, проте існує можливість 
здійснення управління сферами відповідальності без планування їх 
діяльності;    

3) відповідальність сфер встановлюється не лише за фінансові 
показники та ресурси, але і за показники та ресурси сукупної 
господарської діяльності, що завжди мають місце в межах сфери 
відповідальності будь-якого типу. 
Організаційна будова децентралізованого управління – це 

система сфер відповідальності або система управління за сферами 
відповідальності.  
Наукові засади системи виявляють всі її елементи, входи і 

виходи інформації, ієрархічну структуру елементів, механізм 
перетворення даних в інформаційні ресурси [6, с.115-116].    
Дослідження свідчать, що майже усі науковці визначають 

систему сфер відповідальності як актуальну в ринкових умовах, 
доцільну для прийняття оперативних управлінських рішень. Однак 
переважна більшість визначає лише загальні принципи 
функціонування системи, пропонує окремі засоби процесу 
управління [2; 4; 5].  
Проте відсутній системний підхід, єдині організаційні підходи, 

категоріальні поняття постулати та закони, що характеризують 
управління за сферами відповідальності як структуровану 
величину.  
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За результатами проведених досліджень можна виділити окремі 
базові характеристики системи сфер відповідальності та 
розглянути підходи вчених за цими складовими (табл. 1). 
Як видно з табл. 1, основні складові концепції управління за 

сферами відповідальності розглядаються більшістю науковців. 
Проте переважна більшість характеристик не досліджена 
достатньо глибоко, відсутній зв’язок з практичним 
впровадженням.    
Виходячи із сутності сфери відповідальності, основна мета 

створення інформаційних ресурсів системи управління на основі 
сфер відповідальності полягає у розподілі відповідальності між 
керівниками нижчих управлінських рівнів, отриманні інформації у 
розрізі сфер відповідальності підприємства, що дозволить 
здійснювати аналіз та контроль досягнутих результатів за кожним 
структурним підрозділом та приймати відповідні управлінські 
рішення.  

 
Таблиця 1 

Базові характеристики системи управління 
за сферами відповідальності в інтерпретації наукових поглядів 
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1 Зміст системи обліку 
сфери 
відповідальності 

+ + + - + + + - + + + 

2 Поняття сфери 
відповідальності + + + + + + + + + + + 

3 Типізація сфери 
відповідальності + + + + + + + + + + + 

4 Зміна організаційної 
структури - - + - + + + + + - - 

5 Поняття фінансової 
структури - - - - + + - + - - - 

6 Принципи управління  
сферами  - - + + + + - - + + + 

7 Створення 
інформаційної бази + - + + + + + + + + + 
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8 Постановка 
документообігу - - - - + - + - + + + 

9 Забезпечення 
мотивації та 
навчання персоналу 

- - - - - + - - - - + 

10 Класифікація витрат + + + + + + + + + + + 
11 Класифікація доходів - - - + + + - + + + - 
12 Методи обліку  витрат + - - + - + - - + + + 
13 Визначення 

фінансових 
результатів за 
сферами 

+ - - + - + + + + + - 

14 Трансфертне 
ціноутворення + - + + - + + - - - + 

15 Бюджетування 
(планування) + - - - + + + + - - + 

16 Внутрішня  звітність + - - + + + + - + + + 
17 Аналіз діяльності сфер 

відповідальності - - - + - + + + - + - 

18 Контроль за сферами 
відповідальності + - - + - + + + + + + 

 
Мета будь-якої системи реалізується через її функції; на основі 

формулювання мети системи управління сфер відповідальності ми 
виділили такі її функції: 
ü облікова функція – забезпечення  оперативною, своєчасною і 

необхідною інформацією про діяльність сфер відповідальності 
керівників вищих рівнів управління; 
ü контрольна функція – поточний контроль за використанням 

ресурсів, витрат та результатів діяльності структурних підрозділів 
підприємства, досягнення цілей; 
ü аналітична функція – інформаційна база для оперативного і 

стратегічного аналізу діяльності підрозділів і підприємства в 
цілому, аналіз відхилень фактичних показників від запланованих 
(бюджетних). 
Виходячи з поняття сфери відповідальності, як основного 

елементу системи, Х.Л.Дюкарєва виділяє базові принципи системи 
сфер відповідальності, а саме: 
ü конфіденційність - інформація є закритою для зовнішніх 

користувачів; 
ü інформативність - забезпечення внутрішніх користувачів 

необхідною управлінською інформацією; 
ü доречність - децентралізована інформація дозволяє 
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отримувати лише систематизовану та необхідну інформацію; 
ü адресність - сфера відповідає лише за контрольовані ним 

показники; 
ü відповідальність за прийняті рішення – за результати рішень 

відповідає конкретна особа [1]. 
Сфера відповідальності, як суб’єкт системи, через запропоновані 

вище функції виступає у двох управлінських аспектах: з одного 
боку – як структурна одиниця, що накопичує облікову інформацію, 
за яку несе відповідальність та аналізує підзвітні показники; з 
іншого боку – як елемент організації, що забезпечує обліковими 
даними підприємство, за якими здійснюють аналіз діяльності 
сфери відповідальності та контроль за виконанням покладених на 
неї зобов’язань. Предметом облікової системи сфер 
відповідальності є факти господарської діяльності структурних 
підрозділів у частині підконтрольних їм показників. 
Однією з основних переваг системи управління за  

сферами відповідальності є підвищення ступеня ефективності 
управління підприємством. Це обґрунтовується інтегральною 
відповідальністю, що покладається на кожного керівника сфери.  
В децентралізованій системі важливо чітко розподіляти оцінку 

роботи працівників, що дозволить стимулювати продуктивність 
роботи кожного з них. Проте такі умови створюють загрози 
розладів у команді аж до розпаду організації на окремі фірми. 
Тому, як і будь-яка інша, облікова система сфер відповідальності 
має недоліки.  
Дослідивши систему управління за сферами відповідальності, 

узагальнимо її основні переваги та недоліки (табл. 2). 
Таблиця 2 

Переваги та недоліки системи управління 
за сферами відповідальності [2; 4; 5; 6] 

№ Переваги системи Недоліки системи 

1 
Посилюється контрольна функція 
за діяльністю окремих підрозділів 

підприємства 

Збільшення необхідності 
координувати і контролювати 

роботу підрозділів 

2 

Можливість виявляти відхилення 
основних показників діяльності від 
запланованих безпосередньо на 

місцях 

Можливе зниження ефективності 
деяких видів діяльності (через 
неефективний менеджмент на 

місцях) 

3 

Зростає ступінь зацікавленості 
кожного окремого працівника 
сфери у результатах діяльності 

підрозділу 

Можливі втрати ефекту масштабу у 
взаємозв’язках між підрозділами 
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4 Покращується інформаційна 
забезпеченість підприємства 

Небезпека розпаду фірми на окремі 
підприємства 

5 

Можливість налагодити 
взаємозв’язок між структурними 

підрозділами, організувати 
ефективну багатоступеневу 

систему внутрішнього контролю 

Неоднаковий обсяг робіт у різних 
підрозділах 

6 
Спрощується управління 

підприємством та організація всіх 
господарських процесів 

Небезпека того, що короткострокові 
цілі підрозділів будуть домінувати 

над довгостроковими 

7 Зростає орієнтованість на 
споживача - 

8 Зростає гнучкість підприємства 
при дії зовнішніх факторів - 

 

Узагальнюючи результати проведеного наукового дослідження, 
пропонуємо розглянути концептуальну модель системи управління 
на основі сфери відповідальності, що представлена на рис. 1.  
Важливим завданням вітчизняної економічної науки в умовах 

ринкової економіки є практичне застосування методичних 
підходів управління на основі сфер відповідальності в діяльності 
сучасних підприємств.  
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Рис. 1. Концептуальна модель інформаційного забезпечення управління 

за сферами відповідальності 
 

Вагоме місце серед галузей економіки України протягом 
тривалого періоду посідає промисловість будівельних матеріалів, 
що є обслуговуючою ланкою всього будівельного комплексу. Тому 

ОРГАНІЗАЦІЙНО-ІНФОРМАЦІЙНА МОДЕЛЬ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ЗА СФЕРАМИ 
ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ 

Мета створення інформаційних 
ресурсів системи сфер відповідальності 

отримання інформації про діяльність 
структурних  підрозділів підприємства 

для оптимального використання 
ресурсів,  скорочення витрат і 
отримання максимального рівня 

прибутковості 
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діяльності структурного 
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система збору, обробки та оцінки інформації про діяльність окремих структурних 
підрозділів, за якими закріплена відповідальність за результатами роботи 

Суб’єкт:  
сфера відповідальності 

організаційна одиниця системи управління, керівник якої 
наділений певними повноваженнями, делегованими йому вищим 
керівництвом, та відповідальний за досягнення визначених 

виробничо-фінансових показників діяльності. 
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розвиток та ефективне функціонування підприємств даної галузі є 
вирішальним для всієї економіки країни. 
Як свідчать наукові дослідження, методику управління на основі 

сфер відповідальності у тій чи іншій формах впровадили 
вітчизняні підприємства різних розмірів та функціонально-
галузевих напрямів (табл. 3). 

Таблиця 3 
Результати анкетування на предмет практичного впровадження 
системи управління за сферами відповідальності на підприємствах 

промисловості будівельних матеріалів Західного регіону 
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Продовження табл. 3 
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